
Stadtrat Suhl 
Wirtschafts- u. Stadtentwicklungsausschuss 
Vorsitzender 

16.12.2019 

 
 
Niederschrift über die 03. Sitzung des Wirtschafts- und Stadtentwicklungsausschusses des Stadtrates 
Suhl am 24.10.2019 
 
 
Ort: Neues Rathaus Suhl - Raum 8, Friedrich-König-Straße 42, 98527 Suhl 
Zeit: 17:00– 18:37 Uhr 
 
 
V E R Z E I C H N I S  D E R  T A G E S O R D N U N G S P U N K T E  ( g e m ä ß  A b l a u f  d e r  S i t z u n g )  
 
  Beschluss-Nr. 
 

 Nicht öffentlicher Teil (TOP 1- 4)  
 Öffentlicher Teil  
5. Feststellung der Anwesenheit  
6. Abstimmung über das Rederecht für Gäste  
7. Abstimmung über die Tagesordnung  
8. Behandlung von Anfragen gemäß § 24 (5) Geschäftsordnung 

(schriftliche oder mündliche Anfragen der Bürger) 
 

9. Informationen durch den Ausschussvorsitzenden  
10. Behandlung von Beschlussvorlagen  
10.1. Empfehlung des Wirtschafts- und Stadtentwicklungsausschusses des 

Stadtrates der Stadt Suhl zum Bauantrag für den Neubau einer 
Mehrzweckhalle mit Geschäftsstelle und dem Neubau einer Versorgungstrasse 
Gäste: Herr Seidel, UBA SGL Bauaufsicht; 
Herr M. Clauder, GF Rennsteiglauf Sportmanagement u. Touristik GmbH 

 

10.2. Bauprogramm Ausbau Prießnitzstraße 
Gast: Herr Volkhardt, Techn. Werkleiter EB KDS 
Herr Pfretzschner, SB Baudurchführung 

011/03/2019 

11. Behandlung von Anträgen  
12. Behandlung von Anfragen gemäß § 24 (2) Geschäftsordnung  
 Nicht öffentlicher Teil (TOP 13 – 16)  
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Nicht öffentlicher Teil (TOP 1 – 4) 

 
 

Öffentlicher Teil 

 
TOP 5.: Feststellung der Anwesenheit           

 

- öffentlich - 

 
 

 

Feststellung der Beschlussfähigkeit: 8 Mitglieder sind anwesend. 
Damit ist der Wirtschafts- und Stadtentwicklungsausschuss beschlussfähig. 
 

 
 

TOP 6.: Abstimmung über das Rederecht für Gäste           

 

- öffentlich - 

 
 

 

Bestätigung Rederecht für  
Herrn Herr Volkhardt, Techn. Werkleiter EB KDS zum TOP 10.2 
Herrn Pfretzschner, SB Baudurchführung zum TOP 10.2 
 
Abstimmungsergebnis: 
8 Ja - 0 Nein - 0 Enthaltungen von 8 Stimmberechtigten 
 
Damit erhalten o.g. Gäste das Rederecht zu den entsprechenden TOPs. 
 
 
 
TOP 7.: Abstimmung über die Tagesordnung           

 

- öffentlich - 

 
 

 

Herr Kalkhake informiert, dass der TOP 10.1 „Empfehlung des Wirtschafts- und 
Stadtentwicklungsausschusses des Stadtrates der Stadt Suhl zum Bauantrag für den Neubau einer 
Mehrzweckhalle mit Geschäftsstelle und dem Neubau einer Versorgungstrasse“ von der Tagesordnung 
abgesetzt wird. Von Seiten der Verwaltung gibt es noch Klärungsbedarf.  
 
Abstimmung über die geänderte Tagesordnung: 
 
Abstimmungsergebnis: 
8 Ja - 0 Nein - 0 Enthaltungen von 8 Stimmberechtigten 
 
Somit wird die geänderte Tagesordnung bestätigt. 
 

 
 

TOP 8.: Behandlung von Anfragen gemäß § 24 (5) Geschäftsordnung 

(schriftliche oder mündliche Anfragen der Bürger)           

 

- öffentlich - 

 

 

 

Frau Schumacher, wohnhaft in der Auenstraße, hat mit den ebenfalls anwesenden Herren Freitag und 
Köhler einen Brief an das Ordnungsdezernat verfasst, welchen sie den Ausschussmitgliedern vorliest. Es 
geht hierbei um den geplanten Bau des Parkplatzes der AWG im Bereich des alten 
Schotterparkplatzes/Baracke ehemaliger Getränkehandel. Hieraus ergeben sich für die 3 anwesenden 
Anwohner einige wichtige Fragen, zu Sicherheitsbestimmungen, zur dann noch möglichen Nutzung des 
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Gehweges, zur Beleuchtung des Parkplatzes, zum anliegenden Wertstoffplatz, zum Winterdienst, usw. 
 
Herr Reigl informiert, dass die AWG und die Stadt Suhl, als gemeinsamer Eigentümer dieser Fläche 
aktuell Vorschläge entwickelt haben. Das Projekt hat als Ziel die aktuellen Missstände zu beseitigen. 
Er bietet den 3 Anliegern und gern auch noch weiteren interessierten Bürgern einen Vororttermin mit 
der AWG an. Frau Schumacher, Herr Freitag und Herr Köhler werden dazu von der Stadtverwaltung 
eingeladen.  
 
Herr Kalkhake informiert, dass zu diesem Termin auch Stadtratsmitglieder teilnehmen werden.   
 
Festlegung: 
Der Brief wird an das Finanzdezernat und Ordnungsdezernat zur weiteren Bearbeitung und zur 
Vereinbarung des ausgemachten Vororttermins weitergeleitet.  
 
Frau Schumacher weist ebenso auf 3 Erlen im Bereich des Parkplatzes hin. Die 3 Bäume seien vor 
kurzem durch die Untere Wasserbehörde zur Baumfällung gekennzeichnet wurden, die 
danebenstehende Birke aber nicht. Könnte diese nicht auch gleich entfernt werden?  
 
Der Vorgang wird an die Verwaltung zur weiteren Prüfung und Bearbeitung übergeben.  
 

 
 

TOP 9.: Informationen durch den Ausschussvorsitzenden           

 

- öffentlich - 

 
 

 

Herr Kalkhake informiert, dass das Protokoll vom WSEA vom 25.09.2019 zur nächsten Sitzung vorgelegt 
wird.  
 

 
 
TOP 10.1.: (Drucksachen-Nr.: 2019-0095) 

Empfehlung des Wirtschafts- und Stadtentwicklungsausschusses des 

Stadtrates der Stadt Suhl zum Bauantrag für den Neubau einer 

Mehrzweckhalle mit Geschäftsstelle und dem Neubau einer 

Versorgungstrasse 

- öffentlich - 

 

 
Dieser Tagesordnungspunkt wurde von der Tagesordnung abgesetzt.  
 
 
 
TOP 10.2.: Beschluss-Nummer: 011/03/2019 

(Drucksachen-Nr.: 2019-0104) 

Bauprogramm Ausbau Prießnitzstraße           

 

- öffentlich - 

 

 
Herr Volkhardt informiert, über die geplante Baumaßnahme der gesamten Prießnitzstraße. 
Ausgehend vom Bereich Lessingstraße/Rimbachstraße bis zum Knotenpunkt Von-Kleist-
Straße/Rudolf-Virchow-Straße. Laut Gutachten ist nur ein kompletter grundhafter Ausbau 
zielführend, eine Vollsperrung während der Baumaßnahme sei notwendig. Die Gemeinschafts-
maßnahme mit der Stadt, dem ZWAS und der SWSZ-Netz GmbH soll im Jahr 2020/2021 durchgeführt 
werden. Aktuell werden die Ausschreibungsunterlagen vom Planungsbüro gefertigt, Anfang 2020 soll 
dann die Auftragsvergabe erfolgen. Durch die Stadtverwaltung wird die komplette Fahrbahn 
erneuert, 6 m breit und einem 2 m einseitigem Gehweg wie an der bisherigen Stelle. Die 
Gesamtkosten werden aus Fördermitteln, „Ersatzzahlungen“ für die Straßenausbaubeiträge und 
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Eigenmittel der Stadt Suhl finanziert.  
 
Herr Kalkhake fragt nach der Straßenumleitung und der Bürgerbeteiligung.  
 
Herr Volkhardt informiert, dass bereits Gespräche mit dem Naturheilgarten und dem Siedlerverein 
der Hainbergstraße stattfanden. Anfang 2020 wird es eine Infoveranstaltung für alle Anlieger geben.  
 
Herr Perlich findet es lobenswert, dass Granitboardsteine verbaut werden, da diese langlebiger sind.  
 
Herr Türk moniert, dass beim Gehweg nur ein Betonboard geplant ist. Nach 4 Jahren Winterdienst 
sehe ein Betonboard nicht mehr ansehnlich aus.  
 
Herr Volkhardt sagt, dass der hintere nur manuell geräumt wird und auf null gesetzt wird und somit 
der Betonboard noch Standard sei.  
 
Frau Ehrhardt möchte wissen, ob die Umleitung auch über das Wohngebiet in der Hainbergstraße 
erfolgt. Hier sei die Straße in keinem guten Zustand.  
 
Herr Volkhardt sagt, dass das Verkehrskonzept zur Umleitung aktuell noch überarbeitet und geprüft 
wird, Schäden aber vorher instand gesetzt werden.  
 
Frau Müller fragt nach der Baumaßnahme zur Hohe Feldstraße.  
 
Herr Reigl informiert dass, es zur Hohen Feldstraße aktuell eine 1. Entwurfsvorplanung gibt und ein 1. 
Bauabschnitt für 2020 geplant ist.  
 
Herr Volkhardt sagt, dass das entsprechende Bauprogramm zur Hohen Feldstraße im nächsten 
Ausschuss Thema sein wird.  
 
   

Der Wirtschafts- und Stadtentwicklungsausschuss beschließt: 

Dem Bauprogramm zum Ausbau der Prießnitzstraße wird zugestimmt. 

 
Abstimmungsergebnis: 
8 Ja - 0 Nein - 0 Enthaltungen von 8 Stimmberechtigten 
 
Damit ist die Vorlage beschlossen. 
 
 
 

TOP 11.: Behandlung von Anträgen           

 

- öffentlich - 

 
 

 

Es liegen keine Anträge vor.  
 

 
 

TOP 12.: Behandlung von Anfragen gemäß § 24 (2) Geschäftsordnung      

 

- öffentlich - 

 
 

 

Frau Ehrhardt fragt, ob die Baumaßnahme, am ehemaligen Gewerkschaftshaus am Platz der dt. Einheit, 
zur Sanierung der Fassade in blauer Farbe mit der Denkmalbehörde abgestimmt wurde. 
 
 
Herr Seidel informiert, dass dies alles mit dem Thüringer Landesamt für Denkmalpflege abgestimmt 
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wurde.  
 
 
Herr Kalkhake verlässt die Sitzung. Somit sind 7 stimmberechtigte Ausschussmitglieder anwesend. Die 
stellv. Ausschussvorsitzende ist nicht anwesend. Somit übernimmt Frau Müller, nach  
§ 27 Abs. 4 der Geschäftsordnung des Stadtrates, die Sitzungsleitung. 
 
 
 

Nicht öffentlicher Teil (TOP 13 – 16) 
 

 

 
 
Damit erklärt Frau Müller die 3. Sitzung für beendet. 
 
 
 
Marcus Kalkhake  
Ausschussvorsitzender  

 Sindy Ullrich 
Schriftführerin 

 

 


